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Podobné jako k ucebnicim pro 1. stupen zakladnich Skol predkladame i zakum 6. rocniku
matematické ...minutovky. Stejné jako v pfedchozich ro¢nicich jsou zaméfeny pfedevsim
na dukladné procviCovani zakladnich poCetnich operaci, které ma zajistit upevnéni nabytych
dovednosti a umoznit Zakium ziskat potfebnou jistotu, zbéhlost a rychlost. Navic jsou od
Sestého roCniku rozvijeny a upevinovany dovednosti v oblasti geometrie. Forma ...minuto-
vek se oproti minulym letum mirné proménila: tentokrat 250 ruznorodych cviceni je roz-
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nik vyddvané pedagogickym nakladatelstvim Prodos v Olomouci.
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1. Délitelnost

1
128 a) Vypli tabulku nasobki &isel 2, 3, 4.
2 | 4 8110|1214 |16 |18 |20 (22|24
3|6 12 15|18 (21 |24 |27 |30 (33|36
418 |12]16|20]24 |28 [32|36|40 |44 |48
Vybarvi spole¢né nasobky danych cisel.
b) Vyplil tabulku nasobkti Cisel 3, 13, 20.
5110]15(20|25]|30|35|40|45]|50
13|26 (39 52| 65|78 |91 [104|117{130|  Zadny spole&ny nasobek
20140 [ 60 | 80 {100{120(140{160{180 (200
Vybarvi spolecné nasobky danych cisel.
129 Urdi, kterd z ¢isel 36, 39, 52, 57, 73, 90, 135, 288, 824 jsou délitelna
a) dvéma: 36. 52. 90, 288, 824
b) tfemi: 36. 39. 57, 90. 135, 288
c) Ctyfmi: 36, 52, 288, 824
d) Sesti: 36, 90, 288
e) osmi: 288, 824
f) deviti: 36. 90. 135. 288
g) dvéma a tfemi: 36, 90, 288
h) dvéma a ¢tyfmi: 36. 52, 288, 824
130 Pocitej zpaméti.
a 36 : 9=4 e) 27 : 3=9 i) 48 : 8=6 m) 42 : 3= 14
b) 55 :11=5 f) 42 : 6=7 j) 48 1 6=38 n) 60 : 5= 12
c) 130 :10= 13 g) 28 : 4=17 k) 65 : 5= 13 0 68 :17=4
d 75 :15=5 h) 208 : 8= 26 ) 35:7=5 p 63 :7=9
uréim nasobky Cisel 2 10
pocitam zpameti 9) 10




1. Délitelnost

2

131 Rozhodni, zda plati nasledujici tvrzeni. Pi§ ano/ne. Odpovédi zdvodni.
a) Cislo 45 je délitelné &islem 5. ANO f) Cislo 42 je délitelné &islem 12. NE
b) Cislo 20 je délitelné &islem 4. ANO g) Cislo 120 je délitelné &islem 15. ANO
¢) Cislo 27 je délitelné &islem 9. ANO h) Cislo 81 je délitelné &islem 3. ANO
d) Cislo 73 je délitelné &islem 5. NE i) Cislo 46 je délitelné Gislem 4. NE
e) Cislo 36 je délitelné Gislem 6. ANO j) Cislo 84 je délitelné ¢islem 7. ANO

132 Rozhodni, zda plati nasledujici tvrzeni. Pi§ ano/ne. Odpovédi zdiivodni.
a)  Cislo 5 je délitelem ¢&isla 20. ANO f) Cislo 17 je délitelem ¢&isla 85. ANO
b) Cislo 9 je délitelem ¢&isla 324. ANO g) Cislo 24 je délitelem &isla 12. NE
¢) Cislo 3/ je délitelem &isla 403. ANO h)  Cislo 7 je délitelem &isla 84. ANO
d) Cislo 53 je délitelem &isla 583. ANO i) Cislo /4 je délitelem &isla /96. ANO
e) Cislo 5 je délitelem &isla 86. NE j) Cislo 8 je délitelem ¢&isla 744. ANO

133 Rozhodni, zda plati nasledujici tvrzeni. Pi§ ano/ne. Odpovédi zdivodni.
a) Cislo 85 je nasobkem ¢isla 5. ANO f)  Cislo 88 je nasobkem ¢&isla 4. ANO
b) Cislo 48 je nasobkem &isla 3. ANO g) Cislo 95 je nasobkem ¢&isla 13. NE
c¢) Cislo /08 je nasobkem ¢isla 8. NE h) Cislo 96 je nasobkem ¢&isla 12. ANO
d) Cislo 224 je nasobkem &isla /4. ANO i) Cislo 225 je nasobkem ¢&isla 15. ANO
e¢) Cislo 65 je nasobkem ¢isla /3. ANO j) Cislo 107 je nasobkem &isla 9. NE

134 Dopli misto hvézdicky ¢&islici tak, aby &isla byla délitelna éty¥mi. (Jde-li to, zapis 5 fedeni.)

Napi: a) 20 200,220, 240, 260, 280 e) 9+ *4 5124, 5244, 5364, 5484, 5964
b) 4 +6 416,436,456, 476, 496 f) 3+ +8 3008, 3928, 3448, 3668, 3788
c) ~88 188,288, 388, 488, 588 g) 6 *5 nema feseni
d) 31+8 3108,3128.3148.3168. 3188 h) 345~ 3452,3456
135 Urdi zpaméti vsechny délitele &isel:
a) 6 1.2.3.6 015 1.3.5.15
B)12 1.2.3.4.6.12 d) 8 1.2.4.8

vysvétlim spoluzakum své reSeni 112(3|4(5|6|7[8|9]10




1. Délitelnost
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Vymysli pro kamarady ze tiidy podobné ulohy. Vytes je do seSitu nebo na volny list papiru.

Urc¢i vSechny délitele Cisel:

a) 27 1.3.9.27 ¢) 1560 1.2.3.5,6. 10, 15, 25, 30, 50, 75, 150
b) 16 1.2.4.8.16 d) 96 1.2.3.4.6.8. 12, 16. 24, 32. 48, 96
Ve tfide 7. B je 28 zakt. Kolik stejné pocetnych skupin mohou Zaci vytvoftit? Najdi vSechny

moznosti. Znazorni graficky. Pozn.: Skupinu tvoii nejméné 3.

7 (po 4), 4 (po 7), 2 (po 14)

Jak se zméni feseni, kdyz bude chybét 1 zak (2, 4, 6, 7, 10 zakh)?

28—1=27 3(p09),9 (po3)

28—2=26 2 (po 13)

28—4=24 3 (po8), 8 (po 3), 6 (po4),4(po6),2(po12)
28—6=22 2 (po 11)

28—7=21 3 (po7),7(po3)

28—10=18 3 (po 6), 6 (po 3), 2 (po 9)



1. Délitelnost

139 Soutéze skolniho klubu se ziidastnilo 84 chlapcti a 36 divek. Kolika¢lenna druzstva mohou
vytvotit chlapci a divky? Pracuj nejprve samostatné, potom vytvoite skupiny a prodisku-
tujte sva feSenti.

84 +36 =120
2 (po 60), 3 (po 40), 40 (po 3), 4 (po 30), 30 (po 4), 5 (po 24), 24 (po 5), 6 (po 20), 20 (po 6),
8 (po 15), 15 (po 8), 10 (po 12), 12 (po 10)

prosadim se v diskusi ve skupiné 112(3[4(5(6|7[8[9/10
uznam svou chybu 112134 |5(6[7[8[9]10
ur¢im délitele Cisel 112(3(4(5|6[7[8|9]10

140 V obrazci o 100 polich (od I do 100) ozna¢ rtiznymi barvami:

a) Cislo, které mé pouze jednoho délitele d) nésobky ¢isla 4 (za¢ni dvojnasobkem) e
b) nasobky disla 2 (za€ni dvojnasobkem) o e) nasobky c¢isla 5 (za¢ni dvojnasobkem) @
¢) nasobky Cisla 3 (za¢ni dvojnasobkem) f) nésobky ¢isla 7 (zacni dvojnasobkem) @

11 2 | 3| 4° 5 6° 7 8el 9 | 10
11 |®12°% 13 | 14o| 156/016°® 17 | 18° 19 [®20¢
21| 22| 23 [®24° 25° 26° 27 [928°| 29 |¢30°
31 | 329 33 | 34° 359/°36° 37 | 38° 39 |940°
41 |®424| 43 | 449 454 46°| 47 |®48°| 494 509
51 | 52| 53 | 54° 55°/956° 57 | 58°| 59 |e60°
61 | 62° 63¢| 649 65° 664 67 |968 | 69 (270,
71 |®72¢| 73 | 74 o| 756|%76 6| 77| 78e| 79 2806
81 | 82° 83 |9844 854 866 87 | 883 89 |90,
91® 92¢| 93 | 944 95° %964 97 |®98e| 99 |21006

141z cisel 107, 25,99 136, 157, 177, 179, 124, 73, 80, 176, 163 vypis prvotisla.

73,107, 157, 179




1. Délitelnost

142 Dopli.
Prvocisla jsou Cisla, kterd maji pouze samoziejmé délitele (¢islo 1 a sebe sama).

Cisla sloZena jsou Cisla, kterd maji vice nez dva (samoziejmé) délitele.
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Zakrouzkuj prvocisla.

a) 12,07)715,7161 o) 51,19)657, 2124

b) 81,32,108,9546 d) 34,213,127)1075, 10314

144  Vypis vSechna prvoéisla, pro ktera plati:

a) 41 <x <53 x=41,43,47,53 b) 113 < X< 127 nema4 feSent
vysvétlim, co jsou prvocisla a Cisla sloZena 112|13(4(5/6|7]8|9/10
ur¢im prvocisla a Cisla slozena 11213(4(5]6|7]8|9|10

145 Kolik prvocisel je vétsich nez 30 a mensich nez 40? 2 (31, 37)
Jak to co nejrychleji ur¢is? Vyloucim vSechna suda ¢isla (32, 34, 36. 38). ¢isla z malé
nasobilky (35) a ndsobky 3 (33, 36).

146 Rozloz na soudin prvocisel.
2) 49 =77 ¢ 126 =2-3-3-7

b)12=2-2-3 d)63=3-3-7




1. Délitelnost

147 Urci nejvétsiho spole¢ného délitele.

a) D(35,45) =5 d) D(30,78)=6

b) D(66, 42) =6 e) D(27,15) =3

c) D(24,144) =24 f) D(84,33) =3
rozlozim Cislo na soucin prvocisel 11213415 10
ur¢im nejvétSiho spolecného délitele 11213415 10

148 Urci nejmensi spoleény nasobek.

a) n(24,15) =120 d) n(27,15) =135
b) n(30, 78) =390 e) N(66, 42) =462
¢) n(52, 39) = 156 ) n(48, 60) = 240
149 Uurci:
a) nejmensi spole¢ny nasobek cisel /6 a 57: 912
b) ¢islo mensi nez 2 335 a vétsi nez 2 321 délitelné 15: 2325
¢) nejmensi spole¢ny nasobek Cisel 3 a 322 966
d) nejvétsi sudé dvojciferné ¢islo délitelné /1: 88
e) petinasobek cCisla 98: 490
f) nejvyssi slozené ¢islo mensi nez 40: 39
g) nejnizsi prvocislo: 2

h) ¢islo o 735 vétsi nez tieti nejmensi prvocislo: 140




1. Délitelnost
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9 minut, linka ¢islo /4 v intervalu 25 minut. V kolik hodin budou opét vyjizdét obé¢ linky

zaroven?

n(9, 25) =225
za 3 h 45 min, tj. v 11.45

151 7 konecné stanice vyjely v /7 hodin dva autobusy. Prvni objede svoji trat za 84 minut, dru-
hé lince trva jedna objizd’ka 48 minut. Kolikrat se dnes autobusy jesté setkaji na kone¢né

stanici?

n(48, 84) =336 =5 h 36 min
Setkaji se 2x (v 16.36 a ve 22.12).

volim vhodny zpusob feSeni tloh 1121345678910
obhdjim sva feSeni tloh 112|13|14|5(6[7[8[9]10
uréim nejmensi spole¢ny nasobek 112|13[4(5/6|7[8[9/10
samostatné reSim ulohy z bézného Zivota 112|13[4(5/6|7[8(9/10




1. Délitelnost
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Otestuj své znalosti

Kterd z ¢isel 3, 5, 8, 9, 12, 15, 21 jsou déliteli ¢isla:
a) 98127 3.9 b) 22 680 3.5.8.9, 12, 15,21

Z cislic 6, 3, 2 sestav vSechna trojciferna ¢isla délitelna:

a) 10 nem4 fedeni

b) 2 632,236,362, 326

¢) 3 nema feleni

a) Vysvétli, kterému &islu fikame sudé. Cislo, které je délitelné dvéma.

b) Napis prvnich /0 nasobku ¢isla 7. 7. 14. 21, 28, 35, 42. 49, 56. 63, 70

¢) Napis pétinasobek cisla /8. 90
d) Je cislo /4 délitelné 5? Odpoved’ zduivodni. Neni. posledni cifra # 0. 5.

Ur¢i vSechny délitele Cisel:

a)65 1.5.13.65 b) 100 1.2.4, 5,10, 20, 25, 50, 100
Rozloz na soucin prvocisel.

40 =2-2-2-5 b128 =2-2-2-2-2-2-2

a) Urci vSechny spolecné délitele Cisel 73, 39.

1,13

b) Uré¢i D(15,75) = 15 d) Ur¢i D(30, 99) =3

¢) Ur¢in(15,75) =75 e) Ur¢in(28, 42) = 84



2. Trojuhelnik

9
158 Narysuj piimku p. Vyznaé bod B, ktery lezi na ptimce p. Zvol bod 4, ktery je od bodu B
vzdalen 4 cm a neleZi na pfimce p. Narysuj libovolny trojuhelnik ABC.
Napt.
C
A
p
B
159 Narysuj osu tsecky RT, jestlize vis, ze |RT| = 83 mm.
| ! |
[ i 1
R ; T
u Rozdélte se ve tfide do péti skupin a sepiste vSe, co vite o trojihelnicich. Prezentujte ostatnim
vysledky prace ve skupinach.
Do seSitu nebo na volny list papiru proved’te tfidéni trojihelnikd. Vyvéste je na nasténku
ve tiide.
161 Narysuj rovnostranny trojithelnik OPR. Ozna¢ jeho strany.
Napt. R
p 0
0 r P
narysuiji isecku dané délky 112(3(4|5(6[7(8]9110

narysuiji libovolny trojihelnik 11213|14/5|6(7[8(9]10




2. Trojuhelnik
10

162 Pieved na centimetry. 163 Pfeved na decimetry. 164 Pieved na milimetry.

a) 70mm = 7cm a) 60cm = 6.dm a) 10cm 6 mm = 106 mm

b) 0,5dm = 5¢cm by 150mm = 1.5dm b) 4m = 4000 mm
c)5cm8mm = 58 cm ¢c) omi15¢cm = 51,5 dm c) 65dm4 mm = 6504 mm
d)  98mm = 98cm d)22m5dm = 225 dm d) 92 dm = 5200 mm

165 Narysuj kruznici k (S; » = 2 cm). Narysuj polomér AB a pramér OP. Narysuj pfimku g, ktera
je kolma na usecku OP a S e q.

166 Hledej ve svém okoli predméty, které maji tvar trojuhelniku. Vytvoite ve tiidé kartotéku
fotografii t&€chto pfedméti. Rozttid'te fotografie podle riznych kritérii.

167 Nacrtni libovolné trojuhelniky ABC, OPR a XYZ a popis jejich vrcholy a strany.

prevadim jednotky 11213|4(5(6|7]8]9(10

volim vhodny zpusob feSeni tloh 11213[4(5|6]7(8]9]10

spravné oznacim vrcholy a strany trojihelniku 112|13|4(5(6|7[8]9/10




2. Trojuhelnik

11

168 Sestroj trojuhelnik OPR: 0 = 5,5 cm, p = 5 cm, r = 4,5 cm. Vyzna¢ vnitini Ghly trojuhelniku.

Graficky je secti. Zmét velikosti vnittnich Ghla a secti je.

a = 70°30'
B = 59°
y = 50°30'

a+p+y = 180°

169 Rozhodni, zda je mozné narysovat (zda existuji) tyto trojuhelniky.

a) trojuhelnik CDE: b) trojuhelnik XYZ:

¢) trojuhelnik OPR:

c=5m x = 10,2 cm o= 14m
d=76m y =5cm p =215m
e =9m z = 152 cm r = 355m
ANO NE NE
Uprav piipadné€ zadani tak, aby trojuhelniky existovaly.
narysuiji trojihelnik 1 3 10

pouZiji trojuhelnikovou nerovnost 1

10




2. Trojuhelnik
12

170 Do sesitu nebo na volny list papiru narysuj libovolny rovnostranny, rovnoramenny, pravo-
uhly a tupothly trojihelnik. Vyznac jejich vnitini tihly a graficky je secti. K jakému zavéru
jste ve tiide dosli?

171 Vypocitej obvod 172 Vypotitej obvod 173 Urci délku treti strany
trojahelniku ABC: trojuhelniku EFG: trojuhelniku H1J, jestlize
znas jeho obvod:
a =5cm e = 4cm h = 13cm
b =72cm f=3cm i = 15¢cm
c = 291 cm g =7cm o = 39dm
o = 1511 cm Nelze, nejedna se j = 1l cm

Jeden z trojuhelnikt narysvj. o trojihelnik.

174 7n4s velikosti dvou vnitinich thla trojuhelniku. Dopoéitej velikost tfetiho vnitiniho thlu.

a) a = 40° b) a = 51°40’ c)a = 17° d)p = 73°
B = 60° B = 16°20' y = 142° y = 121°
y = 80° y = 112° p = 2I° o = nemd reSeni

Jeden z trojtihelnikii narysu.



2. Trojuhelnik
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175 Existuji trojuhelniky 4BC a OPR, jejichZ vnitini uhly maji tyto velikosti? Pokud ano, pak

takovy trojuhelnik narysuj.

a) trojuhelnik ABC: 45° 53° 82°= 180° b) trojuhelnik OPR: 42° 73°38', 65°22' = [81°

ANO NE
Napt.
vypocitam obvod trojuhelniku 1121345678910
ur¢im velikosti vnitfnich ahlu trojihelniku 11213|14|5(6[7[8[9]10

176 Vyznag vnitini a vn&jsi Gthly a zméf jejich velikosti.

o = 50° o'= 130°
p = 38°p = 142°
y = 92° 9" = 88°



2. Trojuhelnik
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177 Vypotitej velikosti zbyvajicich vnitinich a vngjsich ahld.
a) trojuhelnik OPR: b) trojtithelnik XYZ:

o P o
68 0112° 140° 20

¢) trojuhelnik ABC: d) trojuhelnik DEF:
a=40° p' = 100° 0'=120° &' = 95°

A o\B .
140° 100°\"gpe 120° 85



2. Trojuhelnik
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178 Doplii velikosti zbyvajicich vnitinich uhli trojihelnikil. Oznaé strany trojuhelnikd.

a)

w

48°
0
p
\ 42°
0 r P

b)




2. Trojuhelnik
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179 Narysuj trojtthelnik ABC: a = 50 mm, b = 40 mm, ¢ = 30 mm.

C

™

A B
narysuji trojihelnik (konstrukce sss) 11213(4(5]6|7]8]9/10
ur¢im velikosti vnéjSich Ghlu trojihelniku 11213(4(5|6(7]8|9110

180 Narysuj vysky ostrouhlého trojuhelniku ABC, tupouihlého trojuhelniku DEF a pravouhlého
trojuhelniku XYZ. Zapi§ sva pozorovani.

ostrouhly A ABC: prusecik vvsek V lezi uvniti trojuhelniku

tupouhly A DEF: prusecik vvSek V lezi mimo trojahelnik v prodlouzeném sméru vvsek

s rameny trojuhelniku)




2. Trojuhelnik
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181 Pomoci piekladani papiru vymodeluj libovolny ostrouhly trojithelnik. Dal§im piekladdnim
vymodeluj vysky tohoto trojuhelniku. Zapis sva pozorovani.

182 Vymodeluj piekladanim papiru tisecku a jeji osu.
u Ptekladanim papiru modeluj téznice trojihelnikt. Sva pozorovani zapis.
184 Narysuj trojiihelnik ABC: a = 5,5 cm, b = 5 cm, ¢ = 6 cm. Sestroj jeho vysky a téZnice.
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2. Trojuhelnik

185 Narysuj trojuhelnik OPR: 0 = 62 mm, p = 47 mm, r = 51 mm. (Proved’ rozbor, zapis kon-
strukce, konstrukei a diskutuj o feSeni.)

Rozbor:

—h
(=]

OP; |OP| = 51 mm
.k k(O; r =47 mm)
L L(P; =62 mm)
. R,‘Rekml

A OPR

Konstrukce:

Diskuse:
Uloha ma 2 teSeni, druh¢ lezi v opacné poloroving.

Narysuj trojuhelnik KLM: m = 0,45 dm, |<c LKM| = 35°, |<t KLM| = 111°. (Proved’ rozbor,

zapis konstrukce, konstrukei a diskutuj o feseni.)

Zapis konstrukce:

1.
2.
3.
4.
3.

KL; |[KL| =45 cm

<t LKX; |<cLKX| = 35°
<cKLY; |<cKLY| = 111°
M;Me— KX~— LY
A KLM

Konstrukce:

K L

Diskuse:
Uloha ma 2 feSeni, druhé lezi v opacné poloroving.



2. Trojuhelnik
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187 Narysuj trojuhelnik MNO: o = 6,1 cm, |<cOMN| = 75°, |<c MNO| = 40°. (Proved rozbor,
zapis konstrukce, konstrukei a diskutuj o feSeni.)

Rozbor: A Konstrukce:
X

Y 0
Zapis konstrukce:
1. MN; |[MN| = 6,1 cm
2. <tNMX; |<cNMX| = 75° Iy N
3. <tMNY; |<tMNY] = 40°
4. O;0ce—> MX~— NY Diskuse:
5. AMNO Uloha ma4 2 feseni, druhé leZi v opacné poloroving.

188 Narysuj trojithelnik ABC: a = 5 cm, b = 6 cm, |<t ABC| = 50°. (Proved’ rozbor, zapis kon-
strukce, konstrukci a diskutuj o feseni.)

C

Rozbor: Konstrukce: X
2/
k
Zapis konstrukce:
1. BC, |BC| =5cm
2. <xCBX; |<cCBX]| = 50°
3. k; k(C; r=6cm) B C
4. A;Ae—>BX~k Diskuse:
5. nABC Uloha mé 2 fe$eni, druhé lezi v opaéné poloroving.
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189 Narysuj trojithelnik KLM. Proved rozbor a konstrukei.

1. Rozbor +_- x 2. Zapis konstrukce
~—7l— g 1. LM: |LM|=4,5 cm
2. << LMX; |<<LMX|=90°
/ o, 3. 0,0 (M; r=06,1 cm)
/ |42 Glom 4. K; Keon—MX
5. aAKIM
I = .l| L LAt
3. Konstrukce X
K
—0
L M
narysuji trojihelnik (konstrukce sus) 112 10
narysuji trojuhelnik (konstrukce usu) 1 10
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Otestuj své znalosti

190 Urci velikosti vn&jsich (thlf trojuhelniku ABC, jsou-li velikosti jeho vnitinich thld: a = 79°,

B =36°22",y = 64°38".
a' = 101° B’ = 143°38" y' = 115°22"

191 V trojuhelniku ABC jsou a, f, y velikosti vnitinich uhld. Vypogitej velikost tfetiho thlu,
jestlize:
a) @ = 56° fp = 66° b) B = 83°22', y = 54°38’
y =58° o =42°

Je tento trojuhelnik ostrothly, tupouhly, nebo pravouhly?

ostrouhly ostrouhly

192 Sestroj rovnostranny trojithelnik, jehoz obvod je 18,3 cm. Uréi jeho obsah.

2 — Z_QZ
Ve=a 4
v =15,28 cm
a=61cm —a-v
2
_6,1-528
2
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2. Trojuhelnik

193

Sestroj trojuhelnik KLM, je-li dano:

a) k=4cm b) k=65 mm c) m =55 mm
[=35,5cm [=0,7 dm |<tMKL| = 59°
m=6cm |<XLMK| = 66° |<LLMK| = 59°

Proved’ rozbor a zépis konstrukce. Konstrukci proved’ do sesitu nebo na volny list papiru.

Zapis konstrukce:

1. KL; |KL| =6 cm 1. LM; |LM| = 6,5 cm 1. KL; |KL| = 5,5 cm

2. 0,0(K; r=55cm) 2. <CLMX; |<cLMX]| = 66° 2. <xLKX; |<cLKX]| = 59°
3.p;p(L;r=4cm) 3.0,0M;r=7cm) 3. <tKLY; |<cKLY| =62°
4. M; Mco~p 4. K, Ke—>MX~o0 4. M Me > KX~— LY
5. aKLM 5. aAKLM 5. aAKLM

Konstrukce:
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194 Ve ¢tvercové siti naértni obrazce, které znas ze hry ,,lodé*. Uréi obsahy t&chto obrazci.

195 Urci obsah nasledujicich obrazcil.

a) 9 b)
5
3
19
a) 102
b) 221
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196 Vypis nekolik bézné pouzivanych véci étvercového nebo obdélnikového tvaru.

Vyber alespoii dva predméty a urci jejich obsah. Vyuzij ¢tvereckovy papir.

uréim obsah obrazce 112134567 |18]9]10

—h

1 Pojmenuj nasledujici télesa. Napis i vice nazvi.

|
|
|
!
]
I
N I, p—-—F---

I
i
T
I ___ [ __
/,/ ,// ///
7 e
kvadr kvadr trojboky hranol kvadr
rovnobéznostén rovnobéznostén rovnobéznostén
l
1 I
] [}
| []
] I
1 I
________ L — — I
e Fo-—--
Ve d
d 7
trojboky hranol kvadr pravidelny krychle
Etyiboky hranol Ctyrboky jehlan kvadr, jehoz v =a

rovnob€znostén rovnobéznostén
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198 Vymodeluj télesa (napiiklad pomoci $pejli a plasteliny) z tilohy 197. Vypli nasledujici tabul-

ku.
nazev pocet hran pocet stén pocet vrcholl poznamka

kvadr 12 6 8 8—12+6=2

krychle 12 6 8 8—12+6=2

ctytboky jehlan 8 5 5 5-8+5=2

trojboky hranol 9 5 6 6-9+5=2
pojmenuji télesa 112|13[4(5(6|7[8[9]/10
vymodeluiji télesa 11213|4(5|6(7(8|9110

199 Sestav stavby ze 4 (5, 6, 12, 17, 18, 23) krychli (vyuZij soubor krychli).

N

0 Narys je pohled zeptedu, pidorys je pohled shora a bokorys je pohled z boku. P¥iprav pro

spoluzaky nakres narysu, padorysu a bokorysu stavby z krychli. Jejich tikolem bude podle
tvého obrazku sestavit téleso. Jak se to datilo?

N
w—h

Vypocitej obsah hraci plochy (na fotbal, volejbal apod.) Skolniho hfiste.

202 Zzjisti rozméry vasi tiidy.
a) Kolik m? podlahové krytiny bylo potieba k pokryti podlahy?
b) Kolika m* vzduchu je tfida naplnéna?
¢) Kolik vzduchu ptipada na jednoho zaka?
d) Zjisti objem vzduchu, ktery vdechne ¢lovek jednim nadechem.
e) Za jak dlouho byste vzduch ve tiid¢€ ,,spotifebovali“?
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203 Nacrtni narys, padorys a bokorys staveb z krychli z tlohy 199.
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204 Pieved jednotky.

a) 7550 dm? = 75.5 m2 e) 4,79 cm? = 0.0479 dm?

b) 36152 m? = 3615200 dm? ) 1,39 cm? = 0.0139 dm?

¢) 1,289 km? = 1289000 m2 g) 6430 mm? = 0.00643 m2

d) 6,28 m> = 628 dm? h) 11,39 dm? = 0.1139 m?2
205 Pieved udaje z ulohy 204 na hektary.

a) 0.00755 ha c) 1289 ha

b) 3.6152 ha d) 0.000628 ha
m Vytvot model krychle. Vyuzij jeji sit’.
volim vhodny zpusob reSeni tloh 1 3 4} 10
pievedu jednotky obsahu 1 3 9 (10
vymodeluiji krychli 1 3 ) 10
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207 Narysuj dva razné obrazy krychle.

Napt.:

N

8 Do sesitu nebo na volny list papiru narysuj rizné sité krychle. Najde$ viechny moznosti?

209 Nagrtni kvadr. Narysuj dva obrazy kvadru s hranami délky: a =4 cm, b =3 cm, c = 5 cm.

Napt.:

I S R T <
7 N
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210 Nagrtni sit’ kvadru z Gilohy 209.
narysuiji (nacrtnu) sité krychle (kvadru) 112 910
nacrtnu krychli (kvadr) 112 9110
narysuji obraz krychle (kvadru) 112 9110

211 Narysuj kvadr s délkami hran: @ = 4 cm, b = 6 cm, ¢ = 2,5 cm. Narysuj télesovou Gthlopticku

a uhlopticku bocni stény.
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212 Dorysuj obraz kvadru. Uréi jeho rozméry.

Napt.: c=3cm

b=1cm

a=2cm

213 Vymodeluj télesovou thlopticku a uhlopticku boéni stény kvadru 4 BCDEFGH. Vyuzij pa-
pirovy obal na mléko a Spejle. Vymodeluj usecky:
a) BG, GH, BH b)BD, DH, BH c)BF, FH, BH
Zapis sva pozorovani a zjisténi.

vymodeluji Ghlopficky a hrany kvadru 1121314 |5[6]7[8[9]10
21_4 Pteved’ jednotky.
a) 01 dm?® = 100 cm? e) 985 cm?® = 0.985 dm?
b) 20,156 m® = 20156 dms3 f) 0,2 dm® = 200000 mm3
¢) 520,1 mm? = 0.5201 cm? g) 16 cm?® = 0.016 dm?
d) 0,911 cm?® = 911 mm?3 h) 30,1 m® = 30100000 cmd
215 Pteved udaje z tilohy 214 na litry (mililitry).
a) 0.11 e) 09851
b) 201561 f) 0.21
¢) 0.5201 ml g) 16 ml

d) 0,911 ml h) 301001




3. Télesa, krychle, kvadr

31
m Dopli tabulku.
al cm? ml hi am? mm?3 | m?
1,96213 | 196,213 196,213 0,196213 | 196 213 | 0,196 213
0,15 15 15 0,015 15000 0,015 0,000015
3780 378000 | 378000 3,78 378 378 0,378
5200 520000 | 520000 5,2 520 520 0,52
1632,58 | 163258 | 163258 | 1,63258 | 163,258 163,258 | 0,163258
15 1500 1500 0,015 1,5 1500000 1,5 0,0015
163,24 16324 16324 0,16324 16,324 16,324 | 0,016324
3210 321000 | 321000 3,21 321 321 0,321
2854 28540 28540 0,2854 28,54 28,54 0,028 54
13,26 1326 1326 0,013 26 1,326 1326000 1,326
prevedu jednotky objemu 11213(4/5/6|7|8|9/10

V tlohach 218-222, 224-231, 233-236, 238 vysledky zaokrouhluj.

217 Vypocitej objem krychle: a = 15 cm.
V =3 375 cm?

219 Vypogitej objem krychle: a = 2,39 m.
V =13.651919 m’

218 Vypocitej objem krychle: a = 3,15 cm.
V = 31,255875 cm?®

220 Vypocitej objem krychle: a = 23,5 cm.
V =12977.875 cm®

ur¢im objem krychle
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221 Urci délku hrany krychle, jestlize vi§, ze 222 Uréi délku hrany krychle, jestlize vig, Ze
jeji objem je 8 dm’. jeji objem je 27 m’.

a=2dm a=3m

223 Vysvétli spoluzakiim sviij postup pii feseni uloh 221 a 222. Porovnejte ve tiidé sva feseni
a diskutujte o tom, které z nich je ,,nejvyhodné;jsi.

volim vhodné zpusoby feSeni tloh 11213|4(5|/6(7(8|9110

obhajim sva feSenf tloh 11213|14(5(6]7[8[9]10

vyjadiim bez obav své myslenky 11213|14|5(6[7[8]9]10
224 Vypogitej povrch krychle: a = 15 cm. 225 Vypotitej povrch krychle: a = 3,15 cm.

S =1350 cm? S = 59,535 cm?

ur¢im povrch krychle 1121314(5]6(7]8]|9/10

226 Vypocitej objem kvadru: a = 15 cm, 221 Vypotitej objem kvadru: a = 3,15 cm,
b=12cm, c=10cm. b=25cm,c=3,12cm.

V=1800cm? V =24.57 cm®
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228 Vypocitej objem kvadru: a = 1,5 dm, 229 Uréi objem kvadru v dm’: a = 31,5 mm,
b=17cm,c=0,3m. b=29cm,c=0312m.
V = 7650 cm® V =0,285 012 dm®

230 Objem kvadru je 71,3 cm®. Délky hran 231 Vypoéitej povrch kvadru: a = 15 cm,
jsou: a = 2,3 cm, b = 3,1 cm. Dopocitej b=12cm,c=10cm.
délku hrany c.

c=10cm S =900 cm?

232 Kostka cukru ve tvaru krychle ma délku hrany 7 ¢m. Kolik kostek je v jedné krabici o objemu
1 litr?
1000

233 Spogitej, kolik litrti vzduchu je ve vasi t¥idé. Kolik je to m*?
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234 Vypocitej povrch kvadru: a = 3,15 mm, 239 Vypocitej povrch kvadru: a = 1,5 dm,

b=25mm,c=312mm. b=17cm,c=03m.
S = 51,006 mm? S =2430 cm?
236 Délka bazénu je 25 m, $itka 6 m a hloubka 2 m. Kolik metri étvereénich dlazdic potiebuje-

me na oblozeni stén a dna bazénu?

274 m?

N
=~J

Ov¢t, zda je objem litrové krabice od mléka presné /7 litr.

N
[=-]

Vypocitej ulozny prostor skiiné (skiiniky) ve vasi tridé.

N
o

Jak hluboky je bazén, ve kterém je 36 000 [ vody? Rozméry dna jsou 4 m a 6 m.

1,5m

240 Vypocitej objem a povrch cihly.
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241 Krychle ma hranu dlouhou 75 cm. Kolikrat se zmensi jeji objem a kolikrat se zmensi jeji
povrch, jestlize se délka hrany zmensi tfikrat? Nejprve odhadni a potom vypocite;.

objem 27krat
povrch 9krat

vyhleddm informace 11213[4(5/6/7|8|9]10
volim vhodné zpusoby feSeni tloh 112|13(4|5(6]7[8]|9]10
obhdjim sva feSeni dloh 11213[4(5(6|7]8]9110
vyjadiim bez obav své mySlenky 1121314567 ]8]9110

Otestuj své znalosti

242 a) Narysuj obraz krychle: a = 4 cm.

b) Vypocitej jeji objem a povrch. .

V=64 cm?’ S =96 cm?
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243 Do sesitu nebo na volny list papiru narysuj sit’ kvadru: @ = 3 em, b = 2,1 cm, ¢ = 2,5 cm.

244 Vypocitej objem a povrch krychle: a = 2,7 dm.

V =19,683 dm?; S = 43,74 dm?

245 Vypocitej objem a povrch kvadru: a = 3,1 em, b = 52 mm, ¢ = 15 dm.

V=2418 cm?; S = 25,222 dm?

246 Vypocitej, kolik m? skla potiebujeme na vyrobu akvaria vysokého pil metru. Rozméry dna
jsou 60 cm a 35 cm.

1,16 m?
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247 V arealu zakladni $koly ve Dvore Kralové je umisténa stanice, ktera méti denni i noéni tep-

loty. Na nésledujicim obrazku vidi§ graf primérnych mési¢nich teplot namétenych v roce
2003.

Teplota ve °C Prumérné denni teploty (2003)

/
/

8
6
2
0 Vi AN
2
4
6

1 2 3 4 ) 6 7 8 9 10 11 12
Mésic
a) V kterém mésici byla nejnizsi a v kterém nejvyssi primérna teplota?

Nejnizsi v unoru, nejvyssi v cervnu.

b) Popis, jak se v roce 2003 teplota ménila.
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248 Planujes se svymi kamarady na Gervenec dvoudenni vylet na kolech. Shodli jste se, Ze nejlé-

pe se na kolech jezdi, kdyZ neni ani moc teplo, ani moc zima. Nejlepsi jsou podle vas teploty
od /8 °C do 24 °C. Na nasledujicich obrazcich jsou grafy ptedpokladanych primérnych
dennich teplot a nejnizSich no¢nich teplot v Cervenci.

Teplota ve °C

Primérné denni teploty

28

26

24

A
/\
\

22

2 0 /A\

18 WZAN i

16 N /

14

1.7. 3.7 5.7 97

Teplota ve °C
20

N7 13.7 16,7 17.7. 19.7. 21.7. 23.7. 25.7. 27.7. 29.7. 31.7.

18

16

/"\

14

12 Y

10 A

8 ’ %

\4

6

v

1.7 3.7 5.7 9.7

a) Ktery termin byste zvolili a proc? Vyzna¢ ho i v grafu.
b) ProtoZe byste chtéli spat ve stanech, pfemyslejte i o no¢nich teplotach. Urcité by vam byla
zima, kdyby teplota klesla pod 72 °C. Ktery termin byste si zvolili ted’?

¢) Rozhodli jste se vyjet na 7 dni. Zvol nejvhodné&jsi datum odjezdu.

1.7 13.7 16.7 17.7. 19.7 21.7. 23.7. 25.7. 27.7. 29.7. 31.7.

vyhledam informace 112(3|4(5|6[7[8|9]10
volim vhodné zpusoby feSeni dloh 1121314 |5(6[7[8[9]10
obhdjim sva feSeni tloh 11213[4(5|6(78(9]10
vyjadfim bez obav své mySlenky 11213|4/5|6]7[8|9]10
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249 Projekt ..Srdecni ¢innost‘

Srdce pracuje jako ¢erpadlo obéhoveé soustavy,
je to duty sval ve vazivovém vaku zvaném osr-
decnik. Srdce je rozdéleno na pravou a levou
cast svislou svalovou prepazkou. Dalsi rozdé-
leni je pfi¢né na sine a komory. Sin€ s komo-
rami jsou spojeny siiiokomorovymi otvory.
Proud krve srdcem usmérnuji srdecni chlopné
pusobici jako ventily v pumpé. Chlopné dovo-
luji prachod krve jen jednim smérem. Podle
stavby rozeznavame chlopné cipaté a chlop-
née polomeésicité. Pi1 stahu svaloviny komor
(systole) se uzaviou cipaté chlopné a oteviou se
chlopné polomésicité. Pii ochabnuti svaloviny
komor (diastole) je tomu naopak. Tepna zvana
plicnice vede krev chudou na kyslik z pravé
komory do plic, kde se krev okysli¢i. Z plic se
okysli¢ena krev vraci do levé sin€ plicnimi zi-

t

lami. Tento ob¢h z pravé komory plicemi do levé sin€ nazyvame maly (plicni) obéh. Tepna
zvana srdecnice vede okyslicenou krev z levé komory do celého téla. Krev zbavena kysliku
se vraci horni a dolni dutou Zilou do pravé sin€. Tento ob&h se nazyva velky (telovy).

Ukoly vytes do sesitu nebo na volny list papiru.

. Napi§ definici zdravi podle WHO.

. Popis$ stavbu srdce podle obrazku.

DN AW N -

. Napis, jak se projevuje srde¢ni ¢innost navenek.
. Popi$ prvni pomoc pii zastaveé srdec¢ni ¢innosti.

. Rozhodni, zda plati nasledujici tvrzeni. Svou odpoveéd’ vysvétli.

6.

a) Chlopné cipaté lezi na poc¢atku plicni tepny a srde¢nice.

b) Plicnice vede okysli¢enou krev z pravé komory do plic.

¢) Okyslicend krev se z plic vraci do levé sin€ plicnimi zilami.

d) Velky obéh: Srdecnice vede okyslicenou krev z pravé komory do celého téla. Krev zba-
vena kysliku se vraci do pravé siné.

Vyjmenuyj civilizacni choroby. Jak je mozné piedchazet jejich vyskytu?

7. Z vySetteni srdce — EKG — vy¢ti co nejvice informaci.

8.

Tepova frekvence je pocet srdecnich stahli za minutu. Zaznamenavej tfikrat denné po
dobu jednoho tydne svoji tepovou frekvenci do tabulky. Ke kazdému udaji napis, jaké
¢innosti jsi se pied zjiStovanim tepové frekvence vénoval/a. Narysuj graf.
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250 Projekt ..Slovni tilohy*

1.

10.

11.

12.

Zemédéelec s povozem zora pole za Sest dni. Traktorista zora totéz pole za dva dny.
a) Jakou ¢ast pole zord zemédélec s konskym povozem za jeden den?

b) Jakou Cast pole zora traktorista za jeden den?

¢) Jak velkou cast pole zoraji oba dva za jeden den?

d) Za jak dlouho zoraji celé pole, jestlize budou orat soucasne?

. 28. fijna jeli Pasekovi navstivit babicku. Petra se rozhodla, Ze pfesné zméti na tachometru,

kolik kilometrii ujedou. Doma po navratu méli na tachometru idaj /75 najetych kilometra
za cestu tam 1 zpét. Cestou zpét jesté navstivili tetu. Na smérovce si Petra precetla, Ze
ujedou /7 km navic. Jak daleko maji Pasekovi k babicce?

. Pavel s Petrem se pfi prazdninovém pobytu na chaté rozhodli, ze plijdou na fotbalové

utkani. Chata, ve které bydli Petr, je 3 km od htisté, Pavel bydli v chaté 4,5 km od hiiste.
Protoze Petr ma htisté bliz, vySel o 20 min pozdéji nez Pavel. Pavel vzdalenost usel za
35 min. Oba dorazili na htisté soucasné.

a) Ktery z kamaradu Sel rychleji?

b) Jakou rychlosti Sel Pavel?

. Marek s Vojtou trénuji trestna stfileni na branu. Marek dal o /7 g6la vice nez Vojta. Cel-

kem dali 73 gola. Kolik goli dal Marek a kolik Vojta?

. Tatinek natte plot za /0 hodin, jeho syn za /5 hodin.

a) Jak velkou ¢ast plotu natfe tatinek za jednu hodinu?

b) Jak velkou ¢ast plotu natte syn za jednu hodinu?

¢) Jak velkou ¢ast plotu natfou spole¢né za jednu hodinu?
d) Za kolik hodin nattou spolecné cely plot?

. Dva naté€raci natfou plot za 6 hodin. Jeden natéraC natie plot sdm za /0 hodin. Za kolik

hodin natte plot sdm druhy natérac?

. Dva malifi, jejichz vykonnost je v poméru 2 : 3, maluji byt. Vykonn¢jsi malif vymaluje

sdm byt za /0 hodin. Za kolik hodin vymaluji byt spole¢né?

. Nadoba s vodou méla hmotnost /7 kg. Po odliti poloviny mnozstvi vody byla jeji hmotnost

6 kg. Vypocti hmotnost prazdné nadoby.

. Jarda ma v prasatku 48 minci s hodnotami 20 K¢ a 50 K¢. Celkem si naspoiil 1450 K¢.

Kolik kterych minci ma?

Véra ma v kasi¢ce /6 minci s hodnotami 2 K¢ a 5 K¢. Kolik kterych minci v ni mtize mit,
jestlize vime, ze v kasicce neni vice nez 59 K¢?

Ve skole je v 8. ro¢niku 700 zakt, 10 z nich nehraje fotbal ani tenis, 75 zaka hraje fotbal
a 83 tenis. Kolik zak hraje fotbal a tenis zaroven?

Ze dvou druhti suSené¢ho ovoce byla vytvorena smés s hmotnosti /0 kg. Cena [ kg su-
Senych banant byla 3/0 K¢, cena [ kg susenych jablek byla 290 K¢. Z kolika kilogramt
susenych bandnt a z kolika kilogramt susenych jablek byla vytvotena smés, jejiz 7 kilo-
gram stal 298 K¢?



Nakladatelstvi Prodos pro vas pfipravilo ucelenou fadu uc¢ebnic pro vzdélavaci
oblast Matematika a jeji aplikace (6.-9. roénik a viceleta gymnazia)

Matematika 6

Matematika 6 s komentarem pro ucitele

Matematika 6 — Pracovni sesit 1

Matematika 6 — Pracovni sesit 1 s komentarem pro ucitele
Matematika 6 — Pracovni seSit 2

Matematika 6 — Pracovni sesit 2 s komentarem pro ucitele
Matematické ...minutovky 6. roCnik — 1. dil

Matematické ...minutovky 6. roCnik — 2. dil

Matematika 7

Matematika 7 s komentarem pro ucitele
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